
 1فيزيك 

هـاي دو وزنـه در    جـايي  ـ طول طناب بين دو وزنه ثابت است، بنابراين ميزان جابه» 4«گزينه  -1
هـاي برابـري    جسم همواره تندي يك بازه زماني معين با يكديگر برابر است، در نتيجه اين دو

اسـت، بنـابراين همـواره انـرژي      m1برابر جـرم وزنـه   m2 ،3كه جرم وزنه جايي دارند. از آن

برابـر   m1ه انرژي جنبشي جرمك هنگامي پساست،  m1برابر وزنه 3نيز  m2جنبشي وزنه،

 خواهد شد. J27برابر با m2شود، انرژي جنبشي وزنه مي J9با

  

k , k , k J , k J    1 2 1 29 27ο ο 

  

  گيريم. ها در نظر مي پتانسيل براي آن وزنهعنوان مبدأ سنجش انرژي  مكان اوليه هر وزنه را به

شود. تغييـر ارتفـاع هـر     جا مي جابه Lدار به اندازه  ها روي سطح شيب كنيم كه وزنه فرض مي
  شود: صورت زير محاسبه مي وزنه به

  

h
sin h / L U m gh / L L

L
           1

1 1 1 137 0 6 2 10 0 6 12 

  

h
sin h / L U m gh / L L

L
            2

2 2 2 253 0 8 6 10 0 8 48 

  

  ايستگي انرژي مكانيكي داريم:با توجه به نبود نيروهاي اتلافي و قانون پ

E E ( k  1 k 2

ο
U 1

ο
U 2

ο
) (k k U U )

L L L L m cm

      

         
1 2 1 2

9 27 12 48 36 36 1 100

ο

ο

 

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (دشوار)

است و ايـن   3به  2ـ با توجه به صورت سؤال، نسبت انرژي تلف شده به كار مفيد » 2«گزينه  -2
كنـد و ايـن يعنـي بـازده      د انرژي را تلف ميواح 2واحد كار،  3ازاي انجام هر  يعني دستگاه به

 دستگاه برابر است با:

  

    
 

ــد  ــار مفي 3 ك
100 100 ــرژي تلــف شــده60% ــد  ان ــار مفي 2 ك 3

 بازده

  

اسـت، تـوان مفيـد دسـتگاه      60و بازده آن % w750كه توان مصرفي دستگاه با توجه به اين
 شود: صورت زير محاسبه مي به

  

P P
P w

P
      

 مفيـــد مفيـــد
 مفيـــد

 معــرفي
100 60 100 450

750
 بازده

  

كند  آن را به كار تبديل مي J450كند و انرژي دريافت مي J750يعني دستگاه در هر ثانيه،
)و مابقي انرژي دريافتي J)300 كند، بنابراين ميزان انـرژي اتلافـي    صورت گرما تلف مي را به

 برابر است با:اين دستگاه در يك دقيقه 

  

U P t J kJ     300 اتلافــــي اتلافــــي 60 18000 18 

  

 (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  شود، بنابراين داريم: % از انرژي مكانيكي در طي مسير تلف مي20كه  ـ با توجه به اين» 1«گزينه  - 3

B AE E
8

10
 

  

B gB A gAk U U (k U )   فــنر 
8

10

U ( )

U ( ) U J

           

     

2
 فــنر

 فــنر فــنر

1 8 1 1 1
10 6 10 10 4

2 10 2 2 2

8
30 25 20 36 6

10

ο
 

  

 (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي دروني) (متوسط)

بايست كـار نيـروي    دست آوريم، ابتدا مي كه توان متوسط اتومبيل را به ـ براي اين» 4«گزينه  -4
  موتور اتومبيل را محاسبه كنيم. با توجه به قضيه كار و انرژي جنبشي داريم:

k W W W W     ــور ــطكاك كــل وزن موت   اصـ

  

h
sin L m

L L
     

6 60
37 100

10
  

W mg h J          5
1000 وزن 10 60 6 10 

  

W f L J       3 2 5
ــطكاك 10 اصـ 10 10 

  

  حال براي قضيه كار و انرژي جنبشي داريم:

k ( ) W

W J

           

  

2 2 5 5 5
ــور  موت

5
ــور  موت

1
1000 20 2 10 6 10 10

2

9 10

ο
 

  

  آوريم: دست مي حال توان موتور اتومبيل را به

W J
P kw

t


  

ــور5  موت
ــور  موت

9 10
45

20
 

  

  ) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (متوسط)(حزنيان

ها داشـته   ـ براي مقايسه انرژي دروني اجسام بايد هم اطلاعاتي در مورد دماي آن» 3«گزينه  -5
تـوان انـرژي    ها، بنابراين به كمك كميت دما به تنهايي نمـي  باشيم و هم مقدار ماده آن جسم

  (حزنيان) (فصل سوم ـ دما و گرما ـ دما و دماسنجي) (آسان)رد. دروني دو جسم را با يكديگر مقايسه ك

گيـريم   در نظر مي T2و T1ـ دماي اوليه و نهايي جسم را برحسب كلوين برابر با» 2«گزينه  -6

T  كه داريم: T2 12 

  

T  كلوين برابر است با:بنابراين تغييرات دما برحسب  T T T      2 1 1 1 12 

  

Fدانيم كه از طرفي مي T  
9

5
  توان نوشت: ، پس مي

T T k T k C        1 1 2 2

9
270 150 300 27

5
 

  

 (حزنيان) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ دما و دماسنجي) (متوسط)

 C75ازاي هـر  است و به m1ـ با توجه به صورت سؤال، طول اوليه ميله فلزي» 3«گزينه  -7

/، طول ميلـه Cοافزايش دما از دماي mm1 يابـد. افـزايش دمـاي ميلـه      افـزايش مـي   5
درجه سلسـيوس اسـت، پـس طـول      75حله افزايش دماي مر 4شامل  C300تا Cοاز

)ميله به اندازه / ) mm4 1 5  C300يابـد، بنـابراين طـول ميلـه در دمـاي      افزايش مي 6

 )متوسط) (چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط گرمايي(حزنيان) (فصل خواهد رسيد.  mm1006به

 

 

 

 

 

 

  



 ـ با توجه به ابعاد ورقه فلزي، مساحت آن قبل از افزايش دما برابر است با:» 2«ينه گز -8

  

A m cm    2 4 2
1 2 2 4 4 10 

  

 تغيير مساحت ورقه فلزي برابر است با:

  

A A ( ) cm ( ) C           2 4 5
1 2 80 4 10 2 2 10 50 

  

  )آسان(حزنيان) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط گرمايي) (

ـ فرآيندهاي انجماد، ميعان و چگالش گرماده و فرآيندهاي ذوب، تبخير و تصـعيد  » 1«گزينه  -9
 )آسان) (هاي ماده چهارم ـ دما و گرما ـ تغيير حالت(كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل گرماگير هستند. 

 ـ فقط عبارت (پ) صحيح است.» 1«گزينه  -10

 ا ـ گرما) (آسان)(كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرم

شود و افزايش فشـار   ع سبب كاهش نقطه انجماد مايع مييـ وجود ناخالصي در ما» 3«گزينه  -11
 (حزنيان) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ گرما) (آسان)شود. وارد بر مايع سبب افزايش نقطه جوش آن مي

Qـ با استفاده از رابطه» 1«زينه گ -12 mc آوريم: دست مي يزان تغيير دماي آب را به، م 

  

m g / kJ 200 0 2 

  

Q  گرما از دست داده است. J4200آب / kJ J   4 2 4200 

  

J
Q mc / kg C

kg C
       


4200 0 2 4200 5 

  

رسد، بنابراين با توجه به انبساط  مي C2به C7درجه كاهش دما، از 5يعني دماي آب با 
، حجم آن ابتدا كاهش و سـپس افـزايش   C2به C7غيرعادي آب، با كاهش دماي آب از

  يابد. يابد، در نتيجه چگالي آب ابتدا افزايش و سپس كاهش مي مي

  رم ـ دما و گرما ـ انبساط غيرعادي آب و انتقال گرما) (متوسط)(كنكور با تغيير) (فصل چها

توان نتيجـه گرفـت    است، مي Bدو برابر قطر كره  Aكه قطر كره  ـ با توجه به اين» 4«گزينه  -13

A  است. Bهشت برابر حجم كره  Aكه حجم كره 

B

V

V
1

1

8 

  

Q)اي گرما مبادله شده با توجه به رابطه مقايسه mc )  :داريم  

A

B

Q

Q

A

B

m

m


1

A

B

C

C


1

A A

B B

( )
 

  
 

1

2

2 1 

  

)اي تغيير حجم با توجه به رابطه مقايسه V V )  1 :داريم 

  

AA A A A

B B B B B

VV V

V V V

   
       

   
1

1

1
8 2 8

2
 

  

 (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انبساط گرما و تبادل گرما) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

را  Bو  Aهـاي دو كـره    اي چگالي، نسبت جرم بايد به كمك رابطه مقايسهـ ابتدا » 1«گزينه  -14
  دست آوريم: به

AV R  34

3
 

 

BV (( R) R ) ( R )    3 3 34 4
2 7

3 3
 

  

B B B

A A A

m V

m V


    


1 7
7

3 3
 

 

 اي گرماي مبادله شده داريم: حال به كمك رابطه مقايسه

  

B B B B B B

A A A A A A

Q m c

Q m c

  
        

  
1 7 3 1

2 3 2 7
 

  

 تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ گرما) (دشوار)(كنكور با 

گـراد تغييـر كـرده؛     درجـه سـانتي   40دقيقه  80گرم مايع در مدت  300ـ دماي » 4«گزينه  -15

/دماي مايع هر دقيقه بـه انـدازه   يعني  C0 بـا توجـه بـه تـوان      .افـزايش يافتـه اسـت    5
)آب در مدت يك دقيقه، w15گرمايي s) J15 60 كنـد، پـس بـا     گرما دريافـت مـي   900

Qتوجه به رابطه mc  :داريم 

  

J
J / kg c / C c

/ kg C
      


900

900 0 3 0 5 6000
0 15

 

  

 (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ گرما) (متوسط)

صورت زير محاسـبه   به C100به بخارآب C80ـ گرماي لازم براي تبديل آب» 2«گزينه  -16
 شود: مي

  

VQ Q Q mc mL    ــاي آب  تغيـــير حالـــت ــير دم   آب تغي

 

J J
( g) ( / ) C ( g) ( ) J J

g C g

J / kJ

       


 

50 4 2 20 50 2268 4200 113400

117600 117 6

 

  

 (حزنيان) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ انتقال گرما) (آسان)

هـا   انـد، دمـاي تعـادل آن    هكدام از مواد تغيير حالـت نـداد   كه هيچ ـ با توجه به آن» 3«گزينه  -17
 شود: صورت زير محاسبه مي به

  

e

( c ) (m c )m c m c

m c m c c m c

      
   

 
آب 21 آب 1 1 2 2 2

1 آب آب 1 2 2 2

200 60 30
50

200
 

  

m
m m

m


     


2

2 2
2

12000 30
50 10000 50 12000 30

200
 

 

m m g   2 220 2000 100 

  

 (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ دماي تعادل) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



گرم يخ ذوب شود و  m2برسد، ابتدا بايد C90كه مخلوط به دماي ـ براي اين» 2«گزينه  -18
گـرم آب   mگرم آب حاصل از ذوب يـخ بـه همـراه     m2گرم آب موجود ( m3سپس بايد

 .برسد C90صفر درجه اوليه) به دماي

  

FQ mc mL  ــخ 1 ي 2 20  گرماي لازم براي ذوب يخ2

  

c
m m c mc     آب

2 آب آب                20 2 80 180
2

 

  

Q mc mc   2آبآب 3 90   C90ها به دماي گرماي لازم براي رسيدن آب270

 است با: برابرمقدار كل گرماي لازم 

  

Q Q m   1آب 2   C90رسيدن مجموعه به دماي مقدار گرماي لازم براي450

mcQ

Q Q mc
   


1آب

1 آب 2

180
100 100 40%

450
 

  

 شود. درصد از گرما صرف ذوب شدن يخ مي 40بنابراين 

 (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ گرما) (متوسط)

دماي تعادل صـفر   ماند، هم مقداري از يخ باقي مي زكه در پايان با ـ با توجه به اين» 3«گزينه  -19
به آب صـفر درجـه سلسـيوس تبـديل      C20درجه سلسيوس است. در اين حالت همه آب

درصد) به آب صـفر   50گرم يخ صفر درجه سلسيوس ( 200شده (گرما از دست داده است) و 
  درجه سلسيوس تبديل شده است (گرما گرفته است).

f| m c | m L  ــده | آب آب آبيخ ذوب ش Q | Q ــرده   آب از دست داده    يخ جذب ك

 

m / m / kg g       آب آب 4200 20 0 2 336000 0 8 800 

  

 (كنكور با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گرما ـ دماي تعادل) (متوسط)

Cرا با مقداري يخ C20گرم آب 50ـ اگر » 4«گزينه  -20 20      مخلوط كنـيم تـا بـه دمـاي
شود كه حالـت نهـايي بـه     سلسيوس برسد، در صورتي جرم يخ حداكثر ميتبديل صفر درجه 

گـرم آب   50اي باشد، تمامي آب موجود در ظـرف يـخ ببنـدد، بنـابراين در ايـن حالـت        گونه
C20 شود و يخ دهد و به يخ صفر درجه تبديل مي گرما از دست ميC 20    ايـن مقـدار

  كند تا به يخ صفر درجه تبديل شود؛ پس داريم: انرژي گرمايي را جذب مي

Q | Q |   يخ جذب مــي كنــد آب از دست مي دهد

 

fm c | | m L | آب آب آبآب m c |   ــخ ــخي ــخ ي   ي

 

m ــخ 2100 ي /  

1

2

20 0 05 4200 /  
1

20 0 05 336000

80
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 رما ـ دماي تعادل) (دشوار)(كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل چهارم ـ دما و گ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


